

Εισφορές: τα μπλοκάκια και η ενιαία πλατφόρμα συμβάσεων

Στα μεγάλα στοιχεία της νέας χρονιάς για την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας συγκαταλέγεται η βελτίωση της εισπραξιμότητας του νέου υπερταμείου ΕΦΚΑ. Στους κόλπους των περίπου 8.500 εργαζόμενων στα ταμεία κύριας ασφάλισης επικρατεί αναβρασμός σχετικά με το μέλλον τους στον ΕΦΚΑ, κάτι που ενδέχεται να επηρεάσει και την απόδοσή τους. Ο κ. Πετρόπουλος δεσμεύθηκε ότι κανείς δεν περισσεύει και δήλωσε πως περίπου 1.000 θα στελεχώσουν τα 11 Περιφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα Ασφάλισης (ΠΕΚΑ), για να διενεργούνται συστηματικοί έλεγχοι για την ανασφάλιστη εργασία και τη μη καταβολή εισφορών, αναδεικνύοντας την εισφοροδιαφυγή ως ένα από τα πιο σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει το ασφαλιστικό σύστημα.

Με δεδομένο μάλιστα τον φόβο για αύξηση της εισφοροδιαφυγής, εξαιτίας των υπέρωγων ασφαλιστικών και φορολογικών βαρών που καλούνται να πληρώσουν κυρίως οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι αυτοαπασχολούμενοι και οι αγρότες, εντός του Ιανουαρίου αναμένονται να εκδοθούν τα πρώτα ειδοποιητήρια καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, 20% για κύρια σύνταξη και 6,95% για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Οι πληρωμές για τις εισφορές Ιανουαρίου

θα πρέπει να γίνουν έως το τέλος Φεβρουαρίου, με την κ. Αχτσιόγλου να ξεκαθαρίζει ότι για πρώτη φορά μετά την ψήφιση του πρόσφατου νόμου, οι ασφαλισμένοι θα μπορούν να καταβάλλουν μέρος και όχι το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών. Τα πρόστιμα και οι προσουξήσεις για τις εισφορές που θα καθίστανται ληξιπρόθεσμες θα υπολογίζονται πλέον επί του υπολειπόμενου ποσού.

Κάθε ασφαλισμένος, θα μπορεί, όταν ανοίξει το σύστημα, με τους κωδικούς TAXIS, να διαπιστώνει το ύψος των εισφορών που αντιστοιχούν σε κάθε μήνα, με βάση για τουλάχιστον τους πρώτους έξι μήνες του 2017, το εισόδημα του 2015, καθώς είναι το μόνο διαθέσιμο εισόδημα που έχει βεβαιωθεί.

Ειδικά για τους αγρότες και τους δικηγόρους, που εντός του 2017 θα κληθούν να πληρώσουν εισφορές και για το 2016, ο κ. Πετρόπουλος δήλωσε πως θα υπάρξει ειδική μέριμνα ώστε να μην εφαρμοστεί κανένας δικωκτικός μηχανισμός σε βάρος τους.

Το ίδιο ισχύει και για τις εισφορές που αντιστοιχούν στο τελευταίο δίμηνο του 2016 για τον ΟΑΕΕ, για τις οποίες σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας θα εξακολουθήσει να ισχύει η προϋφιστάμενη διαδικασία, δηλαδή οι ασφαλισμένοι θα τις καταβάλλουν με τον τρόπο που τις κατέβαλαν έως τις 31

Δεκεμβρίου 2016.

Στην πράξη βέβαια, κάτι τέτοιο θα έχει ως αποτέλεσμα, εντός του Φεβρουαρίου, οι αυτοαπασχολούμενοι να κληθούν να καταβάλουν εισφορές 3 μηνών (Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2016 με το παλιό σύστημα και Ιανουαρίου 2017 με το νέο). Οι δικηγόροι θα κληθούν να καταβάλουν εισφορές και για το 2016 και για το 2017, ενώ οι αγρότες θα πρέπει να πληρώσουν εισφορές για το β' εξάμηνο του 2016 και για όλο το 2017.

Μεγάλη παραμένει η σύγχυση για το θέμα των εισφορών εργαζόμενων σε έως δύο εργοδότες, που αμείβονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών. Η σχετική εγκύκλιος δεν έχει ακόμη εκδοθεί, ενώ υψηλόβαθμα στελέχη της κοινωνικής ασφάλισης εκτιμούν ότι ακόμη και αν εκδοθεί εντός των ημερών, όπως ανακοίνωσε ο κ. Πετρόπουλος, δεν πρόκειται να ρίξει άπλετο φως σε μια σειρά από γκρίζα σημεία.

Τέτοια είναι, για παράδειγμα, πώς θα μπορεί ο εργαζόμενος να πείσει τον εργοδότη του να αναλάβει την καταβολή εργοδοτικής εισφοράς χωρίς τα δύο μέρη να καταλήξουν είτε στη λήξη της συνεργασίας τους, είτε στη δικαστική επίλυση των διαφορών τους, πώς θα διασφαλίζεται ο εργοδότης ότι ο εργαζόμενος δεν έχει περισσότερους εργοδότες, αλλά και πότε υποκρύπτεται σχέση εξαρτημένης εργασίας και πότε πρόκειται για «διάρκη σχέση

παροχής υπηρεσιών», όπως αναφέρει ο νόμος Κατρούγκαλου.

Σύμφωνα πάντως με τη γενική γραμματέα κοινωνικής ασφάλισης, Στέλλα Βρακά, στόχος του υπουργείου είναι η δημιουργία μιας ενιαίας πλατφόρμας αναγγελίας τέτοιων συμβάσεων, για όσους έχουν έως δύο εργοδότες και αμείβονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών, έτσι ώστε να καταστεί εφικτός ο επιμερισμός των εισφορών σε 13,3% στους εργοδότες και 6,67% στους εργαζόμενους.

Όσον αφορά στη λειτουργία του ΕΦΚΑ, σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας, Έφη Αχτσιόγλου, πρόκειται για νέα σελίδα στο ασφαλιστικό τοπίο της χώρας, ένα μεγάλο βήμα στη δύσκολη προσπάθεια να στηθεί ξανά ένα σύγχρονο σύστημα. Έως το τέλος του 2017 θα έχουν εκκαθαριστεί και θα έχει πληρωθεί το σύνολο των εκκρεμών συντάξεων και στη συνέχεια θα πληρώνονται εντός τριμήνου από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης, τόνισε η υπουργός.

Ακόμη πιο αισιόδοξος ήταν ο υφυπουργός Τάσος Πετρόπουλος, εκτιμώντας ότι με την ολοκλήρωση της ενοποίησης, οι πληρωμές των νέων συντάξεων θα γίνονται εντός 18 ημερών το πολύ. Πρώτος διοικητής του ΕΦΚΑ ορίστηκε ο μέχρι πρότινος διοικητής του ΟΓΑ, Θανάσης Μπακαλέξης.

Το νέο site του Ταμείου, που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις θα τεθεί σε λειτουργία εντός Ιανουαρίου, είναι www.efka.gov.gr ενώ θα λειτουργεί και τετραψήφιος αριθμός πληροφόρησης πολιτών, το 1555. Για ένα εύλογο μεταβατικό διάστημα, θα διατηρηθούν στον ΕΦΚΑ λειτουργίες που στη συνέχεια θα περάσουν στον ΕΟΠΥΥ και στο ΕΤΕΑΕΠ (υπερεπικουρικό). Επίσης, θα λειτουργήσουν 11 περιφερειακά κέντρα ασφάλισης, με κεντρικό στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής, τα οποία θα στελεχωθούν με περίπου 1.000 από τους συνολικά 8.500 εργαζόμενους που σήμερα απασχολούνται στα Ταμεία κύριας ασφάλισης που εντάσσονται πλέον στον ΕΦΚΑ.

Ο νέος φορέας πάντως κάνει ποδαρικό με ασφαλιστικές και διοικητικές εκκρεμότητες, ελλείμματα που ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ και προίκα τις παθογένειες και τα προβλήματα του παρελθόντος.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

4/1/2016

Με οριακές διακυμάνσεις (κυρίως) μικρές απώλειες κινήθηκαν τα κύρια ευρωπαϊκά χρηματιστήρια και ανάλογη τάση επικράτησε και στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Μετά το ανοδικό πρώτο διήμερο της εβδομάδας, οι πωλητές και οι αγοραστές επικείμενα να βρουν σημεία ισορροπίας λίγο υψηλότερα από αυτά στην τελευταία συνεδρίαση του 2016. Πάντως, και η χθεσινή συνεδρίαση δεν υπήρξε διαφωτιστική για την τάση στην αγορά, καθώς οι συναλλαγές ήταν... επιεικώς μέτριες άλλωστε και ανάλογος ο τζίρος. Προσεκτικοί οι βραχυπρόθεσμοι παίκτης μετά την καταγραφή υψηλότερων τιμών τις τελευταίες συνεδριάσεις, παραμένουν long με ορίζοντα την 20ή Ιανουαρίου, οπότε ορκίζεται ο νέος πρό-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	657,54	0,14%
FTSE	1.773,84	0,23%
FTSEM	785,96	-0,36%
Δείκτης Τραπεζών	875,77	-0,93%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	42
39.686.151	Μετοχές με πτώση	49
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	28
66.475.115	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

δρος των ΗΠΑ. Η μερίδα του λέοντος σε συναλλαγές και τζίρος ξανά στον τραπεζικό κλάδο και κυρίως στη μετοχή της Alpha Bank. Συγκριτικά αυξημένος τζίρος και σε

ΟΠΑΠ και ΟΤΕ, αλλά και σε Coca Cola, Jumbo, Follie, Motor Oil, ΔΕΗ, Τιάν. Από τη μεσαία κεφαλαιοποίηση ξεχώρισαν οι Fourlis, ΕΛΤΕΧ Άνεμος και Intralot.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα